

16
書叢戰抗民

北 西

平

版出會進促育教民平華中

農民抗戰叢書：西北

實價每冊：六分

編著者：席徽庸

審訂者：中華平民教育促進會編審委員會

發行者：中華平民教育促進會（長沙文昌閣六十六號）

26年11月

初版

版權所有翻印必究

長沙長治路鴻飛印刷所代印

甲
083.6

504.1

12:

書叢戰抗

農民抗戰叢書要目

偉大的中華(鼓詞)

我們的國策

我們的國力

倭寇有甚麼力量

九一八以前的中日關係

從九一八到盧溝橋事變

戚繼光平倭寇(鼓詞)

勾踐雪恥

卜式輸財救國

血戰居庸關

死守寶山城(鼓詞)

今日之美國

今日之蘇聯

今日之英國

抗戰中的國際關係

東北

湖南省

防空與防毒

十年來我國新建設

(共十册)

後防(劇本)

戰歌(劇本)

我們的國旗(劇本)

西北

凡是中國人，只要談到自己的祖國，沒有不誇爲『地大物博』的。確也是，我國的土地面積，有三萬四千九百餘萬方里，佔全亞洲面積四分之一，比整個歐洲還要大；物產的豐富，更爲世界各國所不及。『地大物博』這四個字，我們中國實可以當之而無愧。

不過呢，有這樣廣大的土地，這樣豐富的物產，我們却沒有盡量利用和開發，以至引起隣國的野心，今天吞一塊土地，明天奪一處富

源，如此數十年，我們四萬萬以上的同胞，大都還沉沉昏睡，麻木不仁，一任人家凌辱和宰割。直到『九一八』事變發生，東北四省被人奪去以後，這才痛澈心腑，大夢初醒，除了合力齊心，抗禦外侮，保衛國土以外，又想到我們的土地如不盡量利用，寶藏如不盡量開發，免不了還要遭強盜的劫奪，於是『開發西北』的呼聲，便從此時高唱入雲了。

但是我們中國的人，大都不明瞭中國的事，尤其是這邊遠的西北。爲求大家明瞭起見，對於西北的情形，實有詳細說明的必要。

這裏所說的西北，是指我國西北部的領土而

言，包括外蒙古和陝西，甘肅，寧夏，青海，新疆五省。也有人把綏遠列入西北的範圍，但也有人把它和山東，山西，河北，察哈爾等五省併稱爲華北的。我們姑且把綏遠劃歸華北，認定陝甘寧青新五省和外蒙古爲西北。

外蒙古的位置在最北，和蘇聯的西伯利亞接壤，新疆的位置在最西，和蘇聯的中亞細亞，英屬的印度連界，實爲邊防重地。寧夏在外蒙的南邊，甘肅，青海，都在新疆的東部，陝西又在甘，寧兩省的東部。就全國的情形而論，本區現在算是很荒涼地帶。

土地面積，以新疆爲最大，有四百九十餘萬方

里，其次，青海二百三十萬方里，外蒙二百萬方里，甘肅一百一十餘萬方里，寧夏九十一萬餘方里，陝西五十八九萬方里。總計一千一百八九十萬方里，佔全國土地面積的三分之一。

人口以陝西較多，約有一千一百萬，其次，甘肅六百二十多萬，青海新疆兩省，都只有二百五十萬，寧夏一百四十餘萬，蒙古的人口，一說有二百萬，一說僅七十五萬。總計二千五百餘萬，佔全國人口二十分之一。

人口的密度，以陝西爲最大，平均每方里約有二十人，其次，甘肅每方里五個半人，寧夏兩人，青海一個多人，新疆一個多人，蒙古最

少，每方里不足半個人。整個平均起來，每方里約有五人。

我國東南各省，人口最密，有些地方，每方里平均有六七百人，所以土地不夠分配。西北的土地是如此廣大，人口又如此稀少，無怪乎要成爲荒涼區域了。

其實，這些地方，在古時都非常繁盛，而且在中國歷史上，佔有最重要的地位。夏朝的大禹王，曾分當時全國爲九州，而今陝甘兩省，和青海的東北部，就是那九州之內的雍州。由此就可見這帶地域開化之早了。

陝西爲我漢民族的發祥地。在四千年前，

人們還只懂牧畜的時候，我漢族的祖先，就在陝西境內，發明了種莊稼，爲人類造了莫大的幸福，爲我們後人建立了永久的基礎。以後，漢民族又以陝西爲根據地，利用險要的形勢，和別的民族爭生存。直到現在，國民政府仍以本省的省會西安，置爲陪都，可見牠的重要性，至今尙未失掉。

西藏民族，在我國漢代，勢力很強，曾以青海爲根據地，和漢民族爭過雄長。漢民族爲自身生存計，也曾在青海用過許多功夫，如西漢時代，嫫姚將軍霍去病的攻河西，東漢時代，伏波將軍馬援的大戰浩亶（讀作告門），都是在青海立下

了不朽的功勳。

現在雖然時代變遷，青海已不全是藏族的勢力範圍；且民國成立以後，凡我中華民族，只有互相提携，不再彼爭此奪了。但回想當年，漢藏兩族，各在青海所創造的光榮歷史，仍有不容忘却的價值在。

加以中國的兩大河流，黃河和長江，又都發源於青海巴顏喀喇山，『飲水思源』，我們對青海怎可忽視？

至於甘肅，在古代西北民族關係上，更佔着重要的地位。二千年前，北方的匈奴民族，佔據了本省許多地方，給漢民族莫大的侵害。到

漢武帝時，用了很大的力量，才將匈奴逼走，漢族才得安甯。但唐時有回族的回紇，宋時有藏族的西夏，也都佔據了這帶地方，和漢民族爭殺了好些年。

漢民族防禦外患，爲求一勞永逸計，曾在中國北部邊疆，築了一座世界知名的萬里長城。本省西邊的嘉峪關，就是這長城的最西起點。從這種種方面看來，甘肅在古代民族的生活關係上，有多麼重要；雖然這已是歷史陳跡了。

甘肅以西的新疆，就是二千年前西域各國的所在地。那時北方的匈奴，常常南下侵掠，給

我漢民族不知有多少災禍。漢民族爲抵抗侵略，也不知有多少犧牲。後來才派人連絡西域各國，共禦匈奴。幸得各國都深明大義，願意合作，這才將匈奴逼走，北方的邊患，才由此告一段落。

從這件事看來，可見在幾千年前，新疆民族就和漢族相互提携的了。而今外患較當時更甚百倍，凡我民族，更須努力合作，萬衆一心，才足以抵禦外侮。所以這種民族間相互提携的精神，現在更需要發揚光大。

在新疆的東邊，便是蒙古了。蒙古境內，橫列着一片沙漠，把全境分爲南北兩部，南部稱

爲內蒙古，現已分屬於熱河，察哈爾，綏遠和甯夏四省。北部就是外蒙古，又分爲喀爾喀，唐努烏梁海，科布多三部，但獨立已久，我國只有宗主權的關係。

外蒙古獨立的原因，是由前清政府不以平等對待蒙古民族所致，派去的官吏，不但不爲蒙民謀福利，反巧立名目，任意剝削蒙人，因而惹起蒙人的反感。那時北方的俄國，又從中挑撥是非，鼓動獨立。所以當武昌革命的時候，外蒙古便借此機會，自立爲蒙古帝國，以活佛 哲布尊丹巴爲皇帝；但事實上却是俄國的保護國。事後交涉許久，外蒙古才改爲自治區域，承認

是中國領土之一部，中國對蒙古有宗主權。

到俄國發生大革命時，赤黨軍隊推翻了帝國，另行組織共和政府，這就是現在的蘇聯。當時一部分帝俄軍隊，窮無所歸，竟想併吞外蒙，作爲安身之地。活佛見勢不佳，忙向我國求救。當我國軍隊開入蒙境時，他們便取銷了自治的名義，外蒙又算是中國的領土了。

不料沒有多久，中國發生了內戰，沒有力量照應外蒙。帝俄軍隊，又乘機慫恿外蒙獨立，在庫倫成立蒙古民族的中央政府。但蒙古青年，都知道他們居心不良，所以組織一個蒙古國民黨，在蘇聯的指揮之下，反抗這個政府。可惜

我國政府，沒有幫助他們，他們只好受蘇聯的援助，消滅了帝俄軍隊，推翻了庫倫政府，另自成立一個國民政府。從此蘇聯的勢力布滿外蒙，外蒙差不多等於蘇聯的一邦了！不過我們對外蒙仍有宗主權，所以外蒙仍是我們的。

蒙古民族，强悍勇敢，聞名世界的成吉思汗，就是蒙族中的大英雄。他當時東征西伐，建立了空前絕後的武功，聲威遠播，的確爲中華民族吐氣不小。在外患日深的今天，對這蓋世英雄生長地的外蒙，怎能不叫人追念！

與外蒙接界的寧夏，是民國十七年新設的省區。西北部地方，就是從前內蒙古阿拉善和額

濟納兩旂之東部八縣，原爲甘肅的寧夏道。本省在一千年前，就開鑿了很多的水渠，以灌溉田地。那種非常微妙的水利工程，深合現代科學建築的原理，於此可見中華民族古代文明的偉大。

寧夏的省城，就是從前藏族的西夏國的國都。當時，西夏據有寧夏甘肅青海一帶地方，和宋朝爭強弱，戰事經過了許多年，弄得宋朝毫無辦法。後來成吉思汗五次用兵，才將西夏屈服。所以這裏也是民族的鬥爭場，常令人發生無限的歷史回想。

就歷史的觀察，可見西北各地，都曾有過極

繁華的黃金時代，可惜現在大都荒涼了。

三

西北的位置，當亞洲中部，地勢較高，雨量很少，冬季極冷，夏季很熱，屬於大陸性氣候。境內又是大山環繞：阿爾泰山系由新疆北部走入外蒙，分爲唐努，杭愛，肯特等山脈，布滿外蒙全境。天山系橫列新疆中央，把全省分爲南北兩路。崑崙山系由新疆南部向東行，又分成若干支脈，穿過陝甘寧青各省。外蒙和新疆寧夏，又有很多沙漠。所以全西北境內，高山大嶺和沙漠，佔了很大的面積。

但是土地肥美，雨水調勻，氣候溫暖的地方，

也非常之多，所以農產、林產和牲畜，在西北都有很多的產量，地下埋藏的礦物，和山林中的野獸藥材，產量更爲驚人。可惜我們沒有盡量利用和開發，在國家經濟上，損失非常之大。

關於西北的各項產物，和與國家的經濟關係，這裏有幾筆帳可報。

第一是農產。西北的農產品中，以麥類爲主。陝西的渭河流域，約三萬四千方里地方，都是很好的麥田。甘肅寧夏的東南部，青海的南部，也是產麥區域。這四省的麥田面積，共有三千二百多萬畝，每年有四千八百多萬擔的產量。

此外，這四省還可產玉米八百萬擔，小米和糜子一千六百餘萬擔，高粱五百萬擔，各種豆類八百五十萬擔。稻米雖是南方的主要農產品，但這四省仍可產二百萬擔以上。

單這幾項糧食的總量，就有八千萬擔以上了。四省的人口，不過二千一百多萬，平均每人可以有四擔糧食。

陝甘兩省，還產棉花和蠶絲，棉花每年可產一百三十多萬擔，蠶繭年產八十多萬斤，也是一筆大收入呢。

新疆有大麥地十九萬多畝，產額為三十萬五千石，小麥地四十八萬多頃，產量當更可觀。

此外還可產玉米五百三十餘萬石，稻米五十餘萬石；這兩項產物的品種，又是國內最優良的品種。

珍貴食物中的哈密瓜，就是新疆的特產。新疆產的葡萄，味既香甜，所釀的酒也非常可口；葡萄的產量更爲驚人，單是葡萄乾一項，運銷各地的，每年在三百萬斤以上。

新疆也出蠶絲，每年可產一百二十多萬斤蠶繭。棉花的產量也不少，年約收穫二十五萬二千擔。

外蒙人民，習於游牧生活，對於農業，不大注意，已開墾的土地，不過全蒙面積幾千分之

一。但每年所產的農產品，仍有二萬三千噸之多，約值四百八十萬蒙元。

西北境內，荒廢的耕地，不下幾千里，已經開墾的並不算多，農民的耕種方法，又十分陳腐，可是農產品已經有這樣多了，如果把耕地全開墾出來，再用科學方法去經營，那麼，我國的財富，一定有很大的增加。

我國本是一個農業國，但農產品並不夠用，單以民國二十四年來說，從外國運來的農產品，有米谷一千二百萬公擔，小麥五百多萬公擔，麵粉五十多萬公擔，棉花五十多萬公擔，布匹和別的食品的進口量還不算。

一個農業國家，每年還要用外國這許多的農產品，是多麼可羞的事！我們一方面放棄許多良田美地，不去開墾耕作，另一方面，却讓外國的糧食進來賺我們的錢，這在國家經濟上，所受的損失有多麼大！這是第一筆賬。

第二是林業。西北因為山脈綿延，森林最爲豐富。有些地方周圍幾十里或幾百里，都是森林區域，松杉密生，樹梢上透不出一點日光來。木材有大到兩三尺的直徑，因爲多年無人採伐，這些有用的樹木，只好倒在地上聽其朽敗。

西北的森林面積，據實業部的估計，陝西有

四千六百多萬畝，甯夏一千八百多萬畝，甘肅三千四百多萬畝，青海二千一百多萬畝，外蒙七千二百多萬畝，新疆一萬二千多萬畝。森林面積有這樣廣大，所產的木材之多，也就可以想見了。

我國近年以來，凡建築，家具，和鐵道枕木等，大都靠外國木材。每年進口的木材，和森林中的各種產品，入超年達六千七百多萬元。但另一方面，對於這廣大的森林木材，我們却放棄不用，這在國家經濟的損失，又有多大？這是第二筆賬。

第三是牧畜。中國的牧畜業，以西北的產量

最多。因爲西北離海面較高，氣候乾燥，灌溉極少，冬日遍地積雪甚深，土壤內鹽分很多，所以地上生長的植物，大都是最適於作飼料的野草。加以地當亞洲大陸中部，到處都是高山和沙漠，對外交通不便，因而當地大多數民族，到現在還過着游牧生活。因爲地理和環境的支配，牧畜在西北，便成爲主要的生產事業了。

新疆境內，水草豐富，土地大都未經開墾，最宜牧畜，居民以牧畜爲生的，佔全省人口四分之一。全省有綿羊一千二百萬隻，山羊一百五十萬隻，馬二百萬匹，牛一百萬頭，駱駝五十萬

頭。本省所產的羊和馬，都佔全國產量總數的四分之一。

新疆所產的羊毛最多，每年運銷蘇聯的，就有一千五百萬斤，連本省人自用的，至少有二千五百萬斤。牛馬羊皮運到蘇聯的，每年也有二十萬張以上。

外蒙有百分之九十的人民，都以牧畜爲生，牲口就是他們的全部家產。蒙古人相遇，一定先問家畜安好，然後才說其他。由此就可見蒙人是怎樣重視牧畜了。

外蒙產羊九百五十萬隻，馬一百五十萬匹，駱駝三十萬頭，牛十四萬頭。所惜的是，蒙人

對於牧畜的飼養和管理，大都不會利用科學方法，所以牲口的死亡率很大。結果，每年的增加額，馬僅十三萬七千匹，駱駝九千頭，牛十二萬五千頭，羊一百二十萬隻。此外，皮毛的產量，每年有牛馬皮五六十萬張，羊皮三百萬張，羊毛一千多萬斤，駝絨六百餘萬斤。但大都運銷到蘇聯去了。

青海約產馬十二萬匹，牛二十萬頭，羊二百二十萬隻。羊毛爲本省出口大宗，每年有二千萬斤左右。

甘肅產羊五百多萬隻，牛四百多萬頭。每年羊毛可產一千多萬斤，羊皮五六百萬張，牛

皮三百多萬張。駱駝的產量也不少，單是駝絨一項，每年可以輸出五十多萬斤。

陝西寧夏的牧畜業也很發達。陝西北部頗產牛羊，人民也多用牛羊交換貨物。寧夏西北部的人民，都還過着游牧生活，所謂『口北貨』的羊皮羊毛，差不多有一半是寧夏的產品。

現在西北所有的牲口總數，約有四千多萬。根據美國學者的調查，每六英畝所產的飼料，就可以養活一口大家畜（如牛馬）。照這樣推算，飼養四千多萬頭牲口，至多二萬四千萬英畝土地就夠了。這和西北的面積比較起來還

不過很小的零頭呢。

西北的皮毛，大部份都賤價賣給外國了。但從外國入口的，就民國二十四年來說，單是羊毛和毛製品，就值一千多萬美金，兩項對照起來，我國所受的損失，也就可想而知了。這是第三筆賬。

第四是礦產。西北的礦產，以石油、金、鐵、鹽、煤爲主。陝甘新三省，皆產石油，陝西產油區域，佔全省面積的一半，而以延長縣的產量最富。新疆甘肅兩省，各有八九縣已發現油苗。有些地方，掘土兩三尺，就有油混在泉水中湧出；還有些地方，不須掘土，油自

然就隨水流出，從此可見油量之多了。可惜這些油礦，大都沒有開採，已經鑿井開採的，又因資本不充足，方法欠妥善，所以產量很少。

金礦以新疆蒙古爲最多。新疆北部阿爾泰山一帶地方，產金最富，只是採金方法，非常陳舊，所以產量不多。有人說，辦理新疆和內地的航空事業，只須運新疆的金，就可以供給一切費用了。又據實際調查的人說，新疆採金的方法，如能改善，金的產量，一定大有增加，中國的幣制和財政問題，都可以由此解決。從這些話當中，就可知新疆的金礦是如何的豐富了。

外蒙也是有名的產金地，現已開採有二十多處，但都是蘇聯在經營。近來蘇聯常向世界誇耀，說他們國中所產的金，是如何如何的豐富，佔世界百分之幾，其實都是出產在我們外蒙的呢。

青海甘肅也有很多金礦，但開採的很少。據民國二十三年的調查，兩省的產量，是一萬五千兩。新疆和外蒙的產量，是一萬八千兩。

西北的鐵礦，以新疆爲最豐富，現在開採的，僅五六千畝地，製煉的成品，約值十一萬餘元。陝甘兩省的鐵礦也多，但現在的產額，每年不過一千一百多萬噸。

西北也很產鹽，據鹽務署的報告，陝甘兩省，每年可產五萬擔，青海一萬五千擔，新疆三萬七千擔，甯夏九萬擔。但是實際的產量，恐怕比這個數目要多幾倍。此外，外蒙古各大湖也產鹽，產額一定不少。

西北的煤礦最爲豐富，全區的儲藏量，在八萬兆噸以上。但現在每年開採的，還不過五六十萬噸呢。

我國的石油儲量，有四千三百三十七兆桶，其中有二千一百一十兆桶，產在東北，而今已被人奪去了。現在我國每年開採的石油，不過幾百桶，可是全國每年的消耗量，是七百七十多

萬噸，不足的都靠外國運來，所以每年進口的煤油，和各項礦質汽油，價值在三千萬金單位以上。

我國鐵的儲量，爲十二萬餘萬噸，但有八萬八千四百萬噸產在東北。國內新式煉廠所產的鐵，不過二十萬噸，而消耗量是六十九萬多噸，不足的當然又靠外國。

我國煤的儲量，連東北的四十二萬一千噸，共爲二千四百多萬萬噸。但每年所產的，仍然不夠消費約一千九百萬噸，也要靠外國供給。

單是石油，煤，鐵三項，讓外國賺去的錢就不少了。我們有的是礦產，就以西北而論，已

經有如此之多，但我們不盡量開發，却聽任外人賺我們的錢，這項損失，又是多大？這是第四筆賬。

此外西北還有許多特產。野獸中的虎、豹、熊、狼、猞猁、狐狸、灰鼠等，西北產的最多，單是牠們的皮，每年運銷到各處的，大小在千萬張以上。動物類的藥材，如麝香、犀黃、鹿茸，羚羊角；植物類的藥材，如紅花、枸杞、當歸、甘草、大黃等，西北也是大批的出產。新疆的玉，更是世界知名，我國政府現在所用的國璽，就是新疆的產品。

從上面舉的幾項看來，我們就可以知道西北

是怎樣的富足了，但這還不過舉的一個大概呢。

我國現在是如此的窮，人口又集中在東南各省。如果把東南各省過多的人口，移到西北去，和西北各民族，合力齊心，共同開發西北的富源，這樣，既可以解決人口問題，又能發展國家的經濟，豈不是一舉兩便嗎？

四

至於西北的民族，可以說是繁雜得很，除了中國各族以外，還有英俄土好幾國的人。但勢力最大的，當推漢回蒙藏四族。

陝西是漢民族發祥之地，直到現在，漢族在

西北，仍以陝西爲最多，佔全省人數十分之九。其次，甘肅佔二分之一，青海佔百分之七十五，甯夏佔十分之六，新疆佔十分之一。外蒙從前約有漢人十萬，獨立以後，對漢人十分虐待，以至不能立足，所以漢人現在在外蒙的，已經很少了。總計本區的漢族人民，約有一千六百餘萬。

回族是黃種的突厥人，和白種的阿拉伯人波斯人的混血族。中國回族同胞，共一千萬以上，西北約佔十分之六，共約六百餘萬。就中以新疆甘肅最多，共有四百萬回民，其餘的散居於青甯陝各省。

蒙族的根據地是外蒙古，甯夏的阿拉善額濟額兩旗，也全是蒙人，新疆青海甘肅等省，居住的蒙人也不少。藏族在西北區域中，以青海爲主，甘肅的西北部，也有不少的藏民。此外，新疆還有一部份滿族和外國民族。

在西北各民族當中，以回族同胞最值得人敬佩了。他們全信奉回教，好清潔，不染惡嗜好，身體健壯，團結力很強，勇敢而又有紀律。大公報社有一位記者，曾在青海參觀過回教徒慶祝新年的典禮，看了以後，深受感動，曾有這樣的記載：

『上午十時左右，西甯附近的回民男子，都先

後齊集校場，我看不到有一個人，在指揮他們，而他們老老少少的，自動向西方坐成很整齊的行列。

『此時北風勁烈，記者重裘無溫，而席地而坐之整萬回民，沒有絲毫浮動氣象，不能不稱爲難能可貴。』

『這整萬的老百姓，一切都是自動的組合成功，而所有禮拜及大典中各種活動，沒有不萬衆一心，動作一致的。』

『那天天氣如此之冷，因爲搬運播音機，差不多耽誤二小時以上。旁觀的人，許多已經受不了，相率退去，回民中却沒有一人半途而逃。』

「播音機到了以後，這樣新式的東西，對於青海回民，總算是一種特別的刺激，可以吸引他們的注意。然而在場中的成年回民，沒有一個離開座位來看的；只有少數的小孩，實在抑不住好奇心，跑到了播音機的旁邊。後來那位總主教講話了。他一句話是：「小孩們！大家一齊坐好！」我一面聽着這一句話，一面立刻看到小孩子們都很快的依行列的坐了下去。」

從這幾段話中，我們就可想見回民是怎樣守秩序，有紀律了。

那位記者還記了一種回民的風俗：

『在河州（甘肅甯夏縣）西鄉，遂盛行一種赤

手捕野雞野兔的風氣。在冬季下雪以後，野雞無處覓食，而且匿藏不易，他們就憑空手去捉野雞。

「還有一種辦法，是聯合幾十人或者幾百人，大家騎馬分散開，圍着一座山，或者是一塊大草灘，作為臨時的獵場。這種獵場的廣大，數里或十數里不等。

『大家圍定以後，大聲呼噪，驚出草叢中的野雞和兔子。誰發現了雞和兔，誰就騎馬狂追；同時東西南北一齊追趕，不讓雞兔有片刻休息的機會。漸漸的，雞兔都跑疲飛倦了，把困乏的身子藏在草下或者石隙間。追的人

遇見這種機會，就會不顧一切的，從飛奔的馬上撲將下來，下面是水也罷，泥也罷，冰也罷，刺也罷，樹枝也罷，一概不顧；他們全付力量向目的物直撲而來，否則恐有落於人後的危險。

『追趕的時候，不論平地，河灘，山崖，但他們的怒馬總是直上直下，橫衝直闖。』

『追趕開始以後，雖弟兄父子，長官部下，各不相讓。捉得雞兔的，將獵獲物拴在自己所乘的馬鞍上，無論多少，絕不交旁人攜帶。鞍上野物多者，則趾高氣揚；乘空馬回者，則垂頭喪氣。』

『回家後，又將兔皮雞毛放置門外雪地上，以多者爲榮，隣人皆聚而稱羨。無皮毛之家，直無面目出門。勇敢勝利之人，回家時，能得全家人之愛戴。如父子同出，爲父者空手而歸，則家人亦只對子熱烈，當父親的，只好退到冷房子去自己藏羞。至於吃飯，則大家共享，毫無關係，只有「光輝」不肯讓人。』

這雖然是一個地方的風俗，但其他地方的回民的勇敢，也和這差不多。在國難當前的今天，我們都應學回族同胞的勇敢和其他許多好習慣才對。

蒙藏民族，也都身強力壯，勇敢異常。蒙古

騎兵：早爲世界所知名。現在外蒙的軍隊，皆受過新式教練，一定更爲精銳。其他西北各處的蒙兵，訓練和組織，皆不及外蒙，所以戰鬥力比較差一點。

藏兵的騎術和槍法，都非常驚人，只是沒有組織，一切軍用品皆由自備，所以行動是以個人需要爲轉移：糧食或彈藥完了，他們就各自回去，自想辦法。作戰時，如果叫前進，他們是蜂湧而上，無計劃的自由放槍；如果被對方打倒幾個，大家便一閃而逃。

『他們打仗，如果第一次來衝勝了，他們的騎兵便漫山遍野而來，能夠將對方完全消滅；如

果第一次失敗了，他們就會一敗塗地，無法收拾。」

這樣勇敢的軍隊，如果有嚴密的組織，和近代的訓練，再配上新式軍火，力量一定很大。在國難當前的今天，我們應該要注意此事。

蒙藏兩族，都還過着遊牧生活，蒙古包和帳幕，就是他們的住室。蒙古包是圓筒形，屋頂很像傘，當中高約十二四尺。周圍約高四尺。內部面積，有七八尺寬的也有十七八尺寬的。屋的柱椽都是用木做的，外面圍以毛氈，裏面地上也鋪有毛氈。一家大小，就住在包內。

帳幕是用牛毛製成。其製法是先將牛毛捻

成線，再織成布，然後縫爲兩大幅，縱橫約四丈，用時張開，不用時就收捲着。帳幕的四角，用木柱撐起，四面用皮袋排列，以蔽風雨，裏面的容積，與內地兩屋相等。

蒙藏人多食羊牛肉，飲料也是牠們的乳；衣服也多穿羊皮衣，冬夏不換。居住的地方，都接近水草；如果當地水草不豐，他們便向別處遷移。

蒙藏民族，都信奉喇嘛教中的黃教。喇嘛教是佛教中的一派，其中又有黃教紅教的分別。紅教是舊教，好符咒幻術；黃教是新教，最反對這些，又禁娶妻。

滿清統治中國以後，見蒙藏民族非常強悍，

恐怕於己不利，所以一面不讓他們讀有用的書，一面又故意提倡喇嘛教，推崇喇嘛，凡是當喇嘛的，都居於最優越的地位，除了唸經以外，其餘甚麼也不管；但衣食住皆要平民供給，而且所用的生活資料，都要貴重的東西。滿清還定了一種規章，蒙古民族，每家只許一個兒子在俗，其餘都要出家做喇嘛。

大部男子都當了喇嘛，不能結婚，人口自然減少；女多於男，雜亂的性交勢所不免，所以結果是：（一）人口大減；（二）身體衰弱；（三）生產力降低（因為大部份男子不做事）；（四）聰明人埋

沒，因為大部份人作了喇嘛，只成天吃飯唸經，縱然天資很高，也不能成爲人才。因爲這種狠毒政策的施行，蒙藏民族就由此衰弱了。現在覺悟的人已經很多，但是還須多多開導和幫助，全蒙藏的同胞，纔能完全覺悟。

至於西北的漢人，振作有爲的，自然不少，但染惡嗜好的太多了，尤其是青海甘肅兩省，許許多多的人，都吸鴉片煙，許許多多的肥田美地，也遍植煙苗。這真是民族前途的大患。

自從民國成立，凡我中華民族，皆處於平等地位了。西北各民族，同住一處；論理應該相親相愛，相倚相依；但事實上待遇仍有不平等的

地方。所以各族間的感情並不融洽，互相欺凌，互相攻殺的事，也常常發生。這也是民族前途的大憂慮。

五

西北的邊境，和英蘇等國相連，實爲邊防重地。尤其是東部地方，現已被日本的勢力包圍，非常可慮。

我們都知道日本是個侵略國，侵略的計劃，是『欲征服世界，必先征服中國；欲征服中國，必先征服滿蒙。』從此可見我們的整個國家，都是它侵略對象，東北和西北，又是第一步所要佔據的。

現在，東北已經被奪去了，華北各省又處在非常危急的地位，西北也處處可危。而且日人勢力，已深入西北各地，並且用種種卑劣手段，破壞我國家的統一，分裂我民族的感情，這實在是最應注意的事！

西北的土地，是那樣的廣闊，物產是那樣的豐富，我們若不趕緊去利用和開發，這不但是國家經濟的大損失，而且長此放棄利源，當然容易引起別人的貪心，更是一大危機。

西北的人民，知識都比較低，各族間的感情又不很好，如果聽其互相猜疑，自然容易受人利用，這尤其是一大危機。

所以無論就國防關係說，就經濟關係說，就民族關係說，開發西北，實爲當今最重要的一項工作。希望國人不但要注意它；而且不要怕艱難，不畏痛苦，親身到西北去，從事於實際工作才好。